榮譽博士學位領受人之簡介

榮譽教育學博士學位

傑羅姆•布魯納教授

著名心理學教授 認知心理學界翹楚

傑羅姆·布魯納教授是心理學認知革命學說先鋒,他於1960年代在美國協助發起教育改革運動,他的洞察力為美國及全球心理學以至其他學科帶來深遠影響。布魯納教授在1952年成為哈佛大學心理學教授,1960年到1972年間擔任哈佛大學認知研究中心主任。他又曾擔任已故美國總統甘迺迪的科學顧問委員會主席,並在1972到1980年間於英國牛津大學心理學系擔任沃茲實驗心理學教授。布魯納教授曾任牛津大學教育研究組主席,亦是《牛津教育評論》編委會的重要創會成員。他隨後成為紐約市社會研究新學院教授,並同時出任紐約大學紐約人文科學研究院院士。1991年,布魯納教授以美亞訪問教授身分加入紐約大學法律學院,合力創辦法律實踐理論學術研討會,並在會中擔任教職。在1998到2013年間,他出任紐約大學教授,期間在法律學院教授「文化與法律」和「報復與法律」。自2013年起,布魯納教授成為紐約大學的榮休大學教授。這名年逾一百歲的傑出學者曾獲多個獎項和榮譽,當中包括國際巴爾仁獎、CIBA傑出研究金獎、以及美國心理學協會傑出科學獎。

布魯納教授於1961年出版著作《教育的過程》,對認識幼童的想法、記憶、學習及其他認知發展帶來深遠影響。他創辦了「啟蒙計劃」,被視為這個具前瞻性計劃的主要設計者,為數以百萬來自貧窮家庭的學前兒童提供更平等學習機會,令這批傳統上較容易被忽略的一群,在發展早期得到至為關鍵的智能及文化啟發。

榮譽教育學博士學位

多樂莉絲·加拉赫-湯臣教授

國際知名心理學家 長者心理學領域貢獻良多

多樂莉絲·加拉赫-湯臣教授是一名傑出學者及長者心理學家,現為史丹福大學醫學院精神科及行為科學系教授(研究)及醫學客座教授(普通科醫學研究)。她同時是史丹福大學新成立的阿爾茨海默症研究中心總監,專責外展、招聘及教育的工作。而在2010至2015年,她擔任史丹福老人教育中心主管,並於2000至2007年間任史丹福大學巴洛阿圖退伍軍人健康中心長者及家庭中心主任。2002至2007年間,她兼任史丹福大學阿爾茨海默症臨床研究中心教育及資訊傳輸部主任,並於2008至2010年間,成為美國心理協會老齡化委員會委員。加拉赫-湯臣教授曾在其研究領域的主要學術期刊上,發表約200篇文章,亦曾編寫與合編不少備受推崇的刊物。

加拉赫-湯臣教授最重要的貢獻是心理介入法效用的實證研究,以協助阿爾茨海默症及其他腦退化症患者的家屬減壓,提升他們的心理狀態。1980年代中期開始,她得到美國老齡化研究院、阿爾茨海默症協會全國辦公室,以及國家精神健康研究院資助,進行臨床研究。她對三藩市灣區美籍華裔社區照顧腦退化症患者的家屬照顧者作出研究,亦曾與加州其他族裔及文化背景腦退化症患者的照顧者合作,其後更與香港一所夥伴機構長期合作,為本港華裔人士制訂適合本地文化的心理教育課程。加拉赫-湯臣教授目前是世界衛生組織資助的國際合作工作組成員,致力研發網上開放平台,協助全球各地腦退化症患者的照顧者減壓。

加拉赫-湯臣教授是認知療法學院的創會會員及臨床醫學監督,她於 2007 年獲頒 M. Powell Lawton 大獎,於同年亦獲美國老齡化學會頒發健康護理及老齡化榮譽獎,褒揚她一生對心理學的貢獻。

榮譽社會科學博士學位

謝志偉博士 GBS, CBE, OBE, JP

為本港、區內高等教育界貢獻良多的教育家

謝志偉博士是香港浸會大學(浸大)榮休校長,他於 1971 至 2001 年間,帶領浸會書院由一所私立專上學院,至 1983 年發展成一所獲政府資助的高等學府,並於 1994 年成功升格為大學。謝博士出生於澳門,並於 2001 至 2014 年間,出任澳門大學校董會主席,及於 2005 年至 2010 年間,任澳門特區政府可持續發展策略研究中心主任。謝博士目前為澳門大學校董會顧問、澳門國際中醫藥學會理事長,及澳門大學發展基金會行政委員會主席。

在香港回歸前,謝博士是本港的行政、立法兩局議員,亦是港事顧問、基本法諮詢委員會委員和全國人民代表大會香港特別行政區籌備委員會委員。謝博士又曾任中國人民政治協商會議第九及第十屆全國委員會委員;並為多個香港政府的委員會擔任主席職位,包括:中醫藥管理委員會、公民教育委員會、食物及環境衛生諮詢委員會、雙語法例諮詢委員會和廉政公署貪污問題諮詢委員會等。

為表揚謝博士熱心公益事務,在 1977 年,他獲委任為太平紳士,並在 1991 年獲英國政府頒發英帝國司令(榮譽)勳章。此外,於 1998 年,謝博士亦獲香港特區政府頒授金紫荊星章,並於 2014 年獲澳門特區政府頒予教育功績勳章。除教院的榮譽博士銜外,謝博士亦獲歐洲、美國、澳洲、香港和內地著名大學頒授合共九項榮譽博士學位與三項榮譽教授榮銜。

榮譽人文學博士學位

汪明荃博士 SBS

矢志傳承粵劇的傑出表演藝術家

汪明荃博士乃香港備受推崇的資深藝人,獻身演藝事業近半個世紀,在不同演藝領域均大 放異彩。她更憑著無比幹勁和毅力,推動公眾再度關注粵劇文化,為這個面臨困境的傳統 行業帶來新景象。

1992年,汪博士獲選為八和會館首位女主席。汪博士除了重辦八和粵劇學院外,亦成功帶領落實一系列的粵劇項目。汪博士至今七度出任八和主席,在推動粵劇承傳及教育工作等方面不遺餘力。她近年亦參與「粵劇發展諮詢委員會」的工作,並積極投身西九龍文化藝術區「表演藝術委員會」的規劃和發展工作。

汪博士多年來獲獎無數,包括:多張金唱片及白金唱片、2005年獲香港電台第二十七屆十大中文金曲「金針獎」、2007年獲萬寶龍國際藝術贊助大獎(香港區),以及2012年獲國際唱片業協會(香港會)頒發IFPI香港45周年樂壇貢獻榮譽大獎等。她亦於1981年獲選為香港十大傑出青年、2004年獲香港特區政府頒授銀紫荊星章、2007年獲香港城市大學頒授榮譽文學博士學位,以及2009年及2010年分別獲香港演藝學院和職業訓練局頒授榮譽院士銜。

汪博士亦積極參與社會服務,她曾於1988至1997年間任全國人大港澳區代表、1996至 1997年間任中國香港特別行政區政府籌備委員會及推選委員會委員、1998年至2017年任 全國政協委員。此外,她亦曾出任保良局及博愛醫院總理,現為香港防癌會委員。